



### Lettre d'information

### Service de Documentation

N° 03.24 - Mars 2024

#### **SOMMAIRE**

Politiques sociales et de santé

Organisation et management des établissements de santé

Prévention et promotion de la santé

Inégalités sociales et de santé

Etat de santé des populations

Professionnels de santé

Sécurité sanitaire

Santé, Environnement & Travail

Recherche & Enseignement

Les chiffres de la santé

Spécial Covid-19

**Podcasts** 

Infos ou Intox

Concepts et outils

Quoi de neuf doc?

S'abonner à la lettre

#### Politiques sociales et de santé

#### Il y a quatre ans, le confinement : et si c'était à refaire ?

France culture, Les matins, Guillaume Erner, jeudi 14 mars 2024, 35 min.

Sommes nous bien vaccinés de l'expérience du coronavirus ? Alors que le pays a été bloqué pendant de longs mois et que la crise ne semblait alors ne jamais finir, nous sommes vite passés à autre chose lorsqu'elle s'est enfin terminée. Quatre ans après, l'heure est au bilan.

# Loi constitutionnelle du 8 mars 2024 relative à la liberté de recourir à l'interruption volontaire de grossesse

Vie Publique, 9 mars 2024

La loi inscrit dans la Constitution de 1958 la liberté garantie des femmes de recourir à l'interruption volontaire de grossesse (IVG). Il s'agit de réaffirmer le caractère fondamental de cette liberté en France, liberté qui relève de la seule appréciation des femmes.

# La crise de l'offre de soins peut-elle être amortie par la téléconsultation territoriale ? Premiers enseignements pour la Normandie

Vidal, Philippe ; Le Hir, Sarah ; Géographie, économie, société, vol. 25, n°4, 2023, pp. 567-598. (accès réservé Ehesp)

Sur fond de discours contre le délaissement du territoire, avec l'assentiment et parfois la participation active des acteurs publics locaux, les bornes et cabines de téléconsultation privées se déploient à grande vitesse. Elles s'inscrivent dans le courant du « solutionnisme technologique ».

### La démarche participative en santé : Répertoire d'actions mises en œuvre 2021-2022. Version 3

Ministère de la Santé et de la Prévention, décembre 2023, 31p.

L'objectif de la démarche participative est de rendre les personnes qui en ont le plus besoin actrices de leur santé. Il s'agit de créer des « allers-retours » entre les équipes et les usagers, afin qu'ils participent à la définition de leurs besoins, des priorités collectives, et s'impliquent dans la prise en charge de leur santé.

#### Les mutations de la médecine de premier recours. Dossier

Gervais, Yves; Chabot, Jean-Michel; Frappé, Paul; et al.; in Sève les tribunes de la santé n°78, décembre 2023, pp.15-74. (accès réservé Ehesp)

Depuis la fin des années 1980, la nécessité d'une médecine développant une approche globale de la personne a été affirmée. Les articles réunis dans ce

dossier visent à apporter un éclairage pluridisciplinaire sur les mutations de la médecine de premier recours.

# De la démocratie en santé à l'innovation sociale. Les apports potentiels du codesign pour une coproduction des services publics de santé

Yatim, Fatima; Sebaï, Jihane; Politiques et management public, vol. 40, n°4, octobre-décembre 2023, pp.445-469. (Accès réservé Ehesp)

Les analyses menées ici mettent en évidence une variété de formes de participation et des démarches de coproduction menées dans les établissements en collaboration avec les usagers, dépassant parfois les obligations réglementaires en matière de respect des droits individuels et collectifs.

# Les juges de la santé : Actes du colloque de l'association française de droit de la santé. Bordeaux 28-29 septembre 2023

Vielfaure, Pascal; Apollis, Benoît; Slama, Alain; et al., in Revue de droit sanitaire et social RDSS, hs 2023, 1er septembre 2023, pp.5-161. (accès réservé Ehesp)

Si bien études ont abordé les contentieux de la santé, il n'en est guère qui se soient directement interrogées sur les juridictions en charge de les traiter, sauf à les appréhender au travers des difficultés de la répartition des compétences, de la complexité des procédures ou des divergences de jurisprudences.

# La destruction de l'Etat : École, hôpital, industrie, énergie, sécurité, diplomatie... Eddé, Maroun ; Bouquins éditions, 2023, 377p.

Depuis les années 1990, un désengagement massif de l'État s'opère en France. Trente ans plus tard, la France paie au prix fort ces prétendues politiques de modernisation. L'école et l'hôpital publics sont à bout de souffle. Les tribunaux et les forces de l'ordre croulent sous le poids d'une bureaucratie nouvelle. Comment en sommes nous arrivés là ?

### Organisation et management des établissements de santé

L'accompagnement vers et dans l'habitat par les professionnels des ESSMS Volet 1 – Socle transversal : Sensibiliser la personne aux enjeux de l'habitat et construire la coordination entre acteurs

Haute autorité de santé (HAS), janvier 2024, 80p.

Les évolutions en matière de politiques publiques de l'habitat impliquent nécessairement, pour les professionnels, des changements en termes de pratiques : nouvelles modalités de travail, notamment dans la manière d'accompagner à élaborer son projet et à s'approprier son habitat.

# Les groupes d'analyse de pratique : un levier de sens et d'engagement des professionnels

Costes-Henri, Béatrice; Vaissière, Marie-Gabrielle; in Santé RH - la lettre des ressources humaines dans les établissements sanitaires, sociaux et médicosociaux, n°168, février 2024, 1er février 2024, pp.8-10.

Après la crise Covid des groupes d'analyse de pratique ont été mis e place au sein des équipes de soins de l'HAD de l'AP-HP. Il s'agit d'offrir un espace-temps de dialogue entre pairs, régulé par une psychologue extérieure à l'institution, sans lien hiérarchique, sans contrainte et sans évaluation des pratiques ni jugement entre pairs.

### Agilité managériale : Innover pour assurer la continuité des soins

Mareni, Sophie ; Cohu, Laurence ; Bluteau, Maryse ; et al. ; in Revue hospitalière de France, n°616, janvier-février 2024, pp.27-29.

Les cadres de santé doivent relever des défis de gestion comme l'absentéisme et la mise en adéquation des compétences et des postes à pourvoir. Retour sur une mise en application de l'approche managériale dite « agile » au pôle Spécialités chirurgicales du CHU d'Angers.

### Facteurs organisationnels et États émergents : étude de la collaboration interprofessionnelle hospitalière

Eckenschwiller, Maud; Wodociag, Sophie; Mercier, Samuel; in Journal de gestion et d'économie de la santé, vol. 41, n°2, 2023, pp.98-113.

Cet article, fondé sur une recension des écrits, tente de clarifier la notion d'état émergent et d'identifier les principaux états émergents de la collaboration interprofessionnelle (la confiance, la cohésion, la reconnaissance mutuelle, la volonté à collaborer et le leadership).

#### Prévention et promotion de la santé

### Guide méthodologique pour une évaluation du patient avec le patient

Cres Provence-Alpes-Côte d'Azur, février 2024, 20 p.

Ce guide se centre sur l'évaluation des compétences du patient. Il donne des clefs pour évaluer, de manière subjective et objective, l'atteinte des objectifs du patient, fixés conjointement durant le bilan éducatif partagé.

### Le développement des activités physiques en milieu professionnel, une valeur ajoutée

Amadou, Aude; Petit, Maud. Ministère des Sports, janvier 2022, 65p.

Seuls 20% des salariés disposent actuellement d'une offre sportive au sein de leur entreprise. Après avoir constaté la réalité du terrain, ce rapport tente de comprendre quels leviers existent, mais également les freins qui subsistent au déploiement de l'offre d'activités physiques en entreprise.

### L'utilisation des écrans en contexte scolaire et la santé des jeunes de moins de 25 ans : effets sur la cognition

Tremblay, Tania; Laforest, Julie, coor. Institut national de santé publique du Québec (INSPQ), novembre 2023, 58p.

Cette synthèse porte sur les effets de l'usage des écrans en contexte scolaire sur la cognition des jeunes. Elle propose plus précisément une recension des études récentes publiées sur les effets de la présence et de l'utilisation des appareils numériques individuels en classe.

### Prendre soin de nos étudiants. Guide pratique des collectivités pour agir

Association des villes universitaires de France (Avuf), octobre 2023, 52 p.

Ce travail marque une nouvelle étape dans la prise en main progressive des questions de santé étudiante par les grandes intercommunalités urbaines. Cette mobilisation coïncide avec l'autonomisation des universités et leur propre engagement sur le thème de la santé étudiante.

### Éducation à la sexualité pour les jeunes : une approche globale et positive.

Rahib, Delphine; Deloraine, Véronique; Martin, Philippe; in Santé en action (La), n°465, janvier 2024, pp.3-43.

L'éducation à la sexualité des jeunes demeure un enjeu crucial, pour lutter contre le sexisme et les violences sexuelles et pour donner à chacun les clés d'une vie affective épanouie. Ce numéro montre comment l'éducation à la sexualité s'inscrit dans une vision globale de la santé et du bien-être.

### Inégalités sociales et de santé

#### Une pauvreté invisible des jeunes en milieu rural?

Clément Reversé, The Conversation, 19 février 2024

C'est dans les communes rurales dites « isolées et hors de l'influence des villes » que la pauvreté monétaire est la plus forte. Celles-ci accueillent environ 5 % de la population métropolitaine. Que sait-on de cette pauvreté rurale ? Qu'en est-il notamment chez les jeunes ?

#### Mères célibataires : le cumul des vulnérabilités

De Gastines, Clotilde ; in Education Santé, n°407, février 2024, pp.10-12.

L'autrice a piloté l'étude « Melting Point : situations de vulnérabilité, accès et recours aux soins de première ligne en Région bruxelloise ». Un volet de l'étude, menée entre février 2020 et décembre 2021, est dédié aux mères en situation monoparentale.

#### Faire savoir l'expérience

Chambon, Nicolas; Picolet, Elodie; Speranza, Juliette; in Cahiers de Rhizome, n°88-89, janvier 2024, 133p.

Alors que la pair-aidance se développe et se formalise dans les champs sanitaires et sociaux, et que le savoir expérientiel s'institutionnalise, c'est plus globalement la question de la place de l'expérience et du savoir associé qui se pose aux métiers de la relation et aux institutions.

### Les soins oncologiques de support : une ressource inégalement mobilisée face au cancer

Kane, Hélène ; Gourret Baumgart, Jade ; Denis, Frédéric ; in Sciences sociales et santé vol. 41, n°4, décembre 2023, pp.5-30. (accès réservé Ehesp) L'accès à ces soins qui contribuent à améliorer la qualité de vie constituent un enjeu d'équité en santé. Positionnés de manière marginale et optionnelle, les soins oncologiques de support constituent une variable d'ajustement et un noeud de construction des inégalités sociales face au cancer.

# Les déterminants du renoncement aux soins pour raisons financières en France : une revue systématique

Blanco-Cazeaux, lñaki ; in Journal de gestion et d'économie de la santé. Evaluation des pratiques et des organisations de santé, vol. 41, n°2, 2023, pp.132-153. (accèsréservé Ehesp)

Il apparaît intéressant de dresser un bilan sur les déterminants du renoncement aux soins pour raisons financières (RSRF) afin d'identifier les populations les plus vulnérables. Pour remplir cet objectif, l'article opère une revue systématique selon les critères définis par la méthode PRISMA 2020.

#### Etat de santé des populations

# Protéines de type prion : quels liens avec Alzheimer et d'autres maladies neurodégénératives ?

Luc Bué, The Conversation, 11 mars 2024

Les prions représentent-ils un nouveau risque sanitaire ? Que nous dit la science sur les liens possibles entre la maladie d'Alzheimer (et d'autres pathologies dégénératives) et cet agent infectieux ? Le point sur l'état des connaissances scientifiques à ce jour.

### Bien vivre et vieillir dans l'autonomie à domicile - Les conditions pour permettre aux personnes âgées, vulnérables ou non, de bénéficier de réponses adaptées à leurs besoins et aspirations

Haut Conseil de la famille, de l'enfance et de l'âge (HCFEA), 20 février 20244, 91p.

Le Conseil de l'âge a adopté un rapport sur les conditions à réunir pour permettre aux personnes âgées de bénéficier de réponses adaptées à leurs besoins et à leurs aspirations. Les perspectives démographiques et l'affichage d'une politique centrée sur le domicile appellent en effet une analyse globale.

#### Histoires de famille. Dossier

Riquier, Camille; Joseph, Laurence Radica, Gabrielle; et al.; in Esprit n°505-506, janvier-février 2024, pp. 39-115(accès réservé Ehesp)

La fin du patriarcat ne doit-elle pas conduire à la dissolution complète de la famille ? Derrière les questions dites « sociétales », l'enjeu véritable, quand ce n'est pas de faire la révolution dans les foyers, n'est-il pas toujours de réformer la famille ?

### Les adolescents à l'image des bouleversements du monde

Maes, Sophie; Yapaka.be, janvier 2024, 34p.

Décrochage, refus scolaire, harcèlement, éco-anxiété, souffrance identitaire, radicalisation, nouvelles expressions des troubles dépressifs et anxieux au sein des établissements scolaires... attestent le mal-être des jeunes aujourd'hui, à l'image du monde ambiant.

### Accoucher pendant la pandémie du Covid-19 en France : d'un "tout s'est bien passé" au sentiment d'une maternité volée

Rozée, Virginie ; Schantz, Clémence ; in Sciences sociales et santé, vol. 41, n°4, décembre 2023, pp.43-69.

A partir de 2020, la pandémie de Covid-19 a entraîné une réorganisation des soins y compris dans les maternités, accentuant ainsi les injonctions biomédicales Cet article présente la recherche MasterCovid19 sur les vécus de l'accouchement en lle-de-France et à la Réunion pendant la crise sanitaire.

#### Des "battantes" et des "faibles" ? Tenir au travail avec une endométriose

Romerio, Alice ; in Sciences sociales et santé, vol. 41, n°4, décembre 2023, pp.79-104.

Le manque de reconnaissance de l'endométriose comme enjeu de santé au travail a des conséquences sur la manière dont cette maladie est appréhendée par l'entourage professionnel des femmes concernées. Celles-ci peinent à trouver des aménagements qui leur permettent de tenir au travail.

### Un modèle logique pour comprendre les usages des écrans et leurs effets sur la santé des populations

F. Lemétayer, Y. Ferguson, T. Tremblay, INSPQ, novembre 2023, 27 p. [Synthèse des connaissances]

L'objectif de ce document est de favoriser la compréhension et l'appropriation du modèle pour mieux analyser les usages des écrans et réduire leurs effets sur la santé de la population. Ce modèle conçu pour l'INSPQ s'adresse aux personnes œuvrant en santé publique et à leurs partenaires.

#### Professionnels de santé

# Les métiers très féminisés du soin et du lien : pourquoi il est urgent de les reconnaître à leur juste valeur

Rachel Silvera, Louis-Alexandre Erb, Séverine Lemière, The Conversation, 4 mars 2024

La crise sanitaire a mis en lumière l'importance sociale et sociétale des métiers du soin et du contact humain. Pourtant ces métiers, majoritairement exercés par des femmes, demeurent sous-valorisés, les tâches, les responsabilités et les difficultés auxquelles elles font face demeurant invisibilisées.

#### Le « toucher » dans l'examen clinique et l'intimité : les enjeux

Casassus, Philippe ; in Médecine : de la médecine factuelle à nos pratiques vol. 20, n°1, janvier 2024, pp.4-5. (accès réservé Ehesp)

Tout étudiant en médecine apprend vite que la palpation est un élément important de l'examen clinique. Il est bien évident qu'il y a certaines parties du corps humain, touchant à l'intimité (notion qui est sans doute variable d'un individu à l'autre), dont le contact avec une main étrangère peut entraîner trouble ou malaise.

### Le vécu du premier examen gynécologique et attentes des patientes de 18 à 60 ans

Bourdillon, Marjane; Lazimi, Gilles; in Médecine: de la médecine factuelle à nos pratiques vol. 20, n°1, janvier 2024, pp.41-45. (accès réservé Ehesp)

L'apparition de témoignages négatifs sur les réseaux sociaux concernant les violences gynécologiques et obstétricales nous obligent à nous remettre en question. L'examen gynécologique représente une étape marquante dans la vie d'une femme. Les conditions de sa réalisation ne sont pas anodines.

# Qualité de vie au travail du personnel hospitalier de nuit : des enjeux spécifiques pour les infirmiers et sages-femmes, enquête AP-HP Aladdin, 15 juin–15 septembre 2020

Duracinsky, Martin; Cousin Cabrolier, Lorraine; Rousset Torrente, Olivia; et al., in Bulletin épidémiologique hebdomadaire (BEH), n°8, 19 septembre 2023, pp.360-369.

De nombreux travailleurs hospitaliers sont exposés au travail de nuit, avec plusieurs conséquences sur leur santé et leur vie sociale. Cette étude a pour objectif de décrire et comparer la QVCT des différentes catégories professionnelles de THN de l'Assistance publique – Hôpitaux de Paris (AP-HP).

#### Sécurité sanitaire

# Laboratoires d'analyses de biologie médicale : Évaluation et prévention des risques infectieux

Institut National de Recherche et de Sécurité (INRS), 2024, 58p.

Cette brochure, destinée aux responsables de laboratoires d'analyses de biologie médicale et à tous les professionnels en charge de la prévention, propose des outils d'évaluation et des mesures de prévention des risques biologiques adaptées aux différentes situations de travail en laboratoire.

# Gestion des risques sanitaires dans les établissements hébergeant des personnes âgées : Bilan régional des Inspections Contrôles en santé environnement menées en Bretagne

Agence Régionale de Santé de Bretagne (ARS), février 2024, 7p.

L'ARS Bretagne a publié le bilan régional des inspections contrôles sur la gestion des risques sanitaires dans les établissements hébergeant des personnes âgées. Il s'appuie sur 98 inspections contrôles sur la gestion des risques sanitaires réalisées sur la période 2016-2019 9% des établissements contrôlés en 4 ans.

### Huîtres contaminées au norovirus : les limites des dispositifs de surveillance Dulat, The Julie Conversation, 19 février 2024

Les pluies hivernales entrainent des dysfonctionnements dans les réseaux d'assainissement. Les populations humaines sont malades donc des virus sont

concentrés dans les eaux usées ; les virus passent dans les eaux littorales avec des charges virales fortes ; les huîtres filtrent l'eau et concentrent les virus...

### Santé, environnement & travail

La souffrance psychique en lien avec le travail à partir du Programme de surveillance des maladies à caractère professionnel : résultats des enquêtes transversales 2013 à 2019 et évolution depuis 2007

Delézire, P.; Homère, J.; Garras L.; et al., "BEH-Bulletin Épidémiologique Hebdomadaire", Santé publique France, n°5, mars 2024, pp. 92-103.

La souffrance psychique en lien avec le travail (SPLT) constitue un enjeu de santé publique important pour ses conséquences sur la qualité de vie des travailleurs et son coût économique. Des mesures de prévention sont déployées pour partie dans le milieu du travail.

#### L'action publique en faveur de l'adaptation au changement climatique. Synthèses

Cour des comptes, mars 2024, 104p.

Présentation de l'évolution du climat en France et dans le monde, et l'insuffisance des efforts déployés pour limiter le phénomène. La seconde partie analyse la mise en œuvre de l'adaptation dans le cadre de vie et les infrastructures. Une dernière partie étudie la préservation des personnes et des activités.

# Réduire la pollution permettrait de faire baisser considérablement le nombre d'infarctus et d'accidents vasculaires cérébraux en Europe

European Environment Agency, 15 février 2024

Les données scientifiques montrent que les maladies cardiovasculaires sont en grande partie dues aux risques environnementaux. Une analyse de l'Agence européenne pour l'environnement (AEE), publiée aujourd'hui, donne un aperçu du lien qui existe entre environnement et maladies cardiovasculaires.

### Connaissances et intérêts des enjeux climat-santé chez les internes en médecine générale en France

Dailland, Margaux; Scheer, Jordan; Sarfati, Marine; in Environnement risques santé - ERS, vol. 23, n°1, janvier-février 2024, pp. 44-50. (accès réservé Ehesp) Le changement climatique (CC) a été identifié par un rapport du Lancet comme la plus grande menace pour la santé publique du XXIe siècle. Cette étude s'intéresse à la formation des internes de médecine générale en France sur les enjeux climat-santé.

### Santé et changements climatiques : allier atténuation, adaptation et prévention en santé

Réseau Français des Villes-Santé de l'OMS (RFVS), février 2024, 12p.

Ce numéro présente plusieurs initiatives mises en place pour une transition écologique des villes : alimentation durable, végétalisation dans l'espace public, préservation de la biodiversité, surveillance de prolifération de certaines espèces pouvant transmettre des maladies...

#### Canicule et santé

Santé publique France, Saint-Maurice (FRA) : Santé Publique France, 2023, 13p.

L'été 2023 a été marqué par quatre épisodes de canicules. Ce bilan souligne l'impact de la chaleur en termes de morbidité et de mortalité tout au long de l'été, avec plus de 5 000 décès toutes causes sur l'ensemble de l'été attribuables à une exposition à la chaleur, soit 3 % de la mortalité observée.

#### Le travail de santé des chômeurs : une approche qualitative

Lhuilier, Dominique ; Gelpe, Dominique ; Waser, Anne-Marie ; in Sciences sociales et santé, vol. 41, n°3, septembre 2023, pp.5-28. (accès réservé Ehesp)

Cette recherche qualitative conduite auprès de chômeurs, s'est composée d'entretiens approfondis et d'animations sur plusieurs mois de groupes d'échange entre pairs afin d'explorer les diverses formes possibles d'un travail de santé ainsi que les facteurs qui en favorisent ou ou non la réalisation.

#### Recherche & enseignement

# Recherches participatives en santé et bien-être des populations : défis et pratiques. Dossier

Bertrand, Karine; Petiau, Annes; Baeza, Carole; et al.; in Santé publique Santé Publique, vol. 35, no. HS2, 2023, pp. 7-109. (accès réservé Ehesp)

Le croisement des savoirs académiques, professionnels et expérientiels autour de l'analyse critique des défis de la recherche participative est riche d'enseignement. Le dialogue entre différents types de savoirs est essentiel pour guider la démarche de réflexivité continue nécessaire à sa mise en œuvre.

#### Les chiffres de la santé

# Les drogues à 17 ans - Analyses régionales - Enquête ESCAPAD 2022 OFDT, février 2024, 66p.

Une diagonale allant de la Bretagne à la Provence-Alpes-Côte d'Azur, présente davantage de consommateurs de tabac, d'alcool, de cannabis et d'autres substances illicites, tandis que le Nord-Est se révèle globalement moins consommateur.

# Politique familiale et vitalité démographique. Les cas singuliers de la Suède, de l'Allemagne et de la France

Parant, Alain; in Population & Avenir, vol. 766, n°1, 2024, pp. 4-7.

En Europe, le continent le plus anciennement concerné par la baisse de la fécondité, des pays comme la Suède et l'Allemagne cherchent à y répondre en rénovant leurs politiques familiales. Mais d'autres, à l'instar de la France, ne tardent-ils pas à réagir ?

#### Concepts et outils

### One Health, du concept à l'action. 4 webinaires

Promotion Santé Nouvelle-Aquitaine, Graine Nouvelle-Aquitaine, 2024 et 2023 Qu'est-ce que le concept de "One Health" peut apporter à nos projets en promotion de la santé et d'éducation à l'environnement et développement durable ? Ces 4 webinaires complémentaires sont à destination des acteurs du champ de la promotion de la santé et de l'éducation à l'environnement.

#### Abonnement à la lettre

#### Note pour les sources citées

Cette lettre d'information a pour objectif de signaler l'information produite par d'autres sites que celui de l'EHESP. Si une information de votre site a été mentionnée et que cela ne vous convient pas, contactez-nous par mail à bibliotheque@ehesp.fr. En fonction des abonnements de la bibliothèque, les articles signalés dans cette lettre sont consultables, soit en texte intégral : en accès libre ou en accès payant réservé aux usagers de l'EHESP, soit en version papier consultable dans nos bibliothèques.